

یادداشت

اوراسیا

دروازه جدید اقتصاد ایران



سید محمد احمدی *

کشورهای روسیه، قزاقستان، بلاروس، قرقیزستان، تاجیکستان در سال ۲۰۰۰ تا هدف ایجاد یک بازار مشترک، جامعه اقتصادی اوراسیا را تشکیل دادند، ازبکستان نیز در سال ۲۰۰۶ به جمع این کشورها پیوست، اما تا پیش از سال ۲۰۱۴ و ایجاد یک اتحادیه گمرکی که به ایجاد کد تعرفه گمرکی مشترک میان این کشورها منجر شد، سازوکار مشترکی نداشت.

مطرح شدن ایده فضای واحد اقتصادی موجب شد روسای جمهوری روسیه، بلاروس و قزاقستان توافق‌نامه ایجاد اتحادیه اقتصادی اوراسیا را در سال ۲۰۱۴ امضاء کنند که در سال ۲۰۱۵ به مرحله اجرا رسید. این اتحادیه پیوستند. کمیسیون اقتصادی اوراسیا رکن اجرایی این اتحادیه است و مقر آن به عنوان سازمان نظارتی اتحادیه در مسکو است که از ۱۰ نفر تشکیل شده و هر کشور دو نماینده در این کمیسیون دارد و تصمیمات این کمیسیون که توسط دو سوم آرا در هیات ۱۰ نفره تصویب می شود برای تمامی کشورهای لازم‌الاجرا خواهد بود و البته هریک از اعضا از طریق کمیسیون شورای اقتصادی اوراسیا که شامل معاونان نخست‌وزیران کشورهای عضو است دارای حق وتو هستند. ازاین رو تعمیم روابط سیاسی میان ایران روسیه و چین سال‌های اخیر موجب شدتاوظرف تمایل بیشتری نسبت به فعالیت‌های اقتصادی و تجاری با یکدیگرداشته باشند و ازطرفی دیگرداشتن موافقت‌نامه سرمایه‌گذاری دوجانبه میان ایران وهربنج کشورعضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا می‌تواند دروازه جدید ایران را به اقتصادی جدید باز کند.

سهم اندک ۲۵۵ میلیون دلار ی ایران ازبازار واردات محصولات کشاورزی وغذایی ۲۳ میلیارد دلاری روسیه نیازمند یک بازنگری جدی برای ورود ایران به این بازارهاست با فرصتی که در روابط سیاسی مناسب میان ایران روسیه وجود دارد حداکثراستفاده برای ورود به این بازار ازسوی ایران می‌باید صورت گیرد.

روسیه هم‌کنون در بسیاری از زمینه‌ها از جمله مصالح ساختمانی، انرژی فناوری، طرح‌های دانش بنیان، شیلات، صنعت، مواد غذایی یک فرصت برای اقتصاد و تولید ایران است. ایران دراوراسیا باید از روسیه اقتصاد خود را بازپایی کند چرا که اوراسیا به دلیل همجواری با مناطق استراتژیک آتلانتیک خاورمیانه و پاسیفیک نقش مهمی دارد و حتی در آینده مثلث روسیه،چین وایران در اوراسیا آینده جهان راخواهد ساخت و دراین میان روسیه نقش مهمی درساخت و تقویت این مثلث طلایی ومعرفی قدرت‌های جدید به جهان ایفاء خواهد کرد.

ایران دراین میان منافع ملی خود را درارتباط با کل منطقه اوراسیا با حضور در کنار روسیه و چین قابل تأمین می‌داند، بنابراین تقویت روابط با روسیه و چین دردستورکار قرار دارد و ایران می‌تواند با امنیت پایدارسرزمینی واقتصادی درمقایسه با کشورهای منطقه از تراز جهانی خوبی برای جذب سرمایه‌گذاری خارجی برخوردار شود. حال باتوجه به اهمیت کشورهای اوراسیا درتجارت خارجی ما موضوع تعرفه یکی ازموانع افزایش صادرات ما به این کشورها خواهد بود چراکه به دلیل توافقنامه‌ای که بین کشورهای عضواین اتحادیه منعقد شده بود کشورهای خارج ازاین حوزه امکان صادرات با تعرفه برابر را نداشتند ودرمقابل برخی ازاین کشورها با اغلب آنها ازمنافع عضویت دراین سازمان استفاده می‌کنند، بنابراین عملا امکان رقابت برای صادرکنندگان بسیارمحدوداست.

ازآنجاکه اتحادیه اقتصادی اوراسیا وایران هفدهم ماه می سال ۲۰۱۸ توافق نامه موقت مربوط به منطقه آزاد تجاری را امضاء کردند که این توافق‌نامه برافزایش تبادلات تجاری بین کشورها با احساب تسهیل رژیم گمرکی تاثیر بسیارگسترده‌ای دارد.

حزب دستور آقای روحانی به وزیر صمت مبنی بر عملیاتی کردن اجرای توافق نامه مربوط به منطقه آزاد تجاری با اتحادیه اقتصادی اوراسیا که براساس آنچه در این قانون تصویب شده و توسط مجلس دومی روسیه نیز مورد تصویب قرار گرفته توسط مجلس شورای سلالی هم از جمله بند مربوط به رژیم مالیاتی ترجیحی برای عملیات‌های صادرات و واردات و تشکیل لیست کالایی که شامل عوارض گمرکی کمتر است مورد تصویب قرار گرفته است می‌تواند سرآغازی برای ورود بسیاری از محصولات و توانمندی‌های جمهوری اسلامی ایران برای ورود به این دروازه جدید باشد.

دروازه جدید فرصتی طلایی برای اقتصاد ایران است که در حال حاضر به‌صورت موقت در یک پروسه ۳ ساله در اختیار جمهوری اسلامی ایران قرار گرفته است که اگر از این فرصت طلایی به نحو شایسته استفاده شود دروازه‌های بزرگتری از اقتصاد دنیا به روی این کشورگشوده خواهد شد بنابراین عزم و اراده اقتصاد ایران می‌باید استفاده شایان از این فرصت طلایی برای ورود به اقتصاد اوراسیا باشد چرا که اوراسیا می‌تواند شناخت بیشتری از توانمندی‌های تولیدی و صنعتی ایران به دنیا برای جمهوری اسلامی ایران به نمایش بگذارد.

بر همین اساس سهم گیلان بر اساس توانمندی‌های آن قابل احصاء است و ظرفیت‌های متنوع و چندبعدی گیلان در حوزه‌های مختلف می‌تواند این استان را به مرکز مبادلات ترانزیتی، گردشگری، کشاورزی و فرآوری با کشورهای عضو اوراسیا تبدیل کند و اینکە بنابراین گیلان به عنوان نقطه ثقل ترانزیت شرق و غرب و اینکە گیلان در مسیر کریدور ترانزیتی بین‌المللی شمال – جنوب (نوستراک) قرار گرفته می‌تواند به عنوان کریدوری که علی‌رغم ظرفیت‌ها و منافع فراوان برای اعضا و کشورهای بهره‌مند از آن دارد، به دلیل برخورداری از شبکه ریلی– جاده‌ای در حال تکمیل بستر توسعه اقتصادی را در منطقه شکوفا نماید و از این حیث گیلان هم‌زمان با ورود به اتحادیه اقتصادی اوراسیا و با سرعت بخشیدن به تکمیل زیر ساخت ها می‌تواند توجه اعضای عضو این اتحادیه را به عنوان یک حلقه و کانون مهم تجارت در حاشیه دریای کاسپین معطوف نماید.

حال این استان با داشتن مزیت های متعدد در حوزه شیلات و کشاورزی و تولید محصولات استراتژیک در زمینه برنج، چای، زیتون و تولید مرکبات و محصولات خشکبار تولیدی در گیلان می‌تواند در اولویت سبند صادراتی به کشورهای اوراسیا قرار گیرد. البته وجود سابقه تاریخی و وجه مشترک کالت تاریخی، فرهنگی و اقتصادی گیلان با کشورهای پیرامون حاشیه دریای کاسپین یک نقطه قوت برای تجارت و اقتصاد گیلان است و امید می رود گیلان در مسیر تجارت با اوراسیا آینده درخشانی را حتی برای تجارت ایران به ازمرغان آورد و سبقه تاریخی و همه پتانسیل های که گفته شد این استان پیشقراول تجارت با اوراسیا خواهد بود.

***کارشناس اقتصادی**

{گیلان زمین }

نماینده ولی فقیه در گیلان:

اقتدار ایران اسلامی غیر قابل مذاکره است

ملت‌های آزاده تنها امیدشان به خداوند و ملت ایران است و این عزت، اقتدار و معنویت ملی در سایه خون شهیدان به ما رسیده است.

امام جمعه رشت با اشاره به اینکه اقتدار و عزت ایران اسلامی غیر قابل مذاکره است، گفت: جمهوری اسلامی در سایه مردم انقلابی، ارزشی و ولایی از اقتدار ویژه‌ای در دنیا برخوردار بوده و حفظ کرامت ملت ایران همواره در اولویت است.
آیت الله فلاحتی در پایان با بیان اینکه بندر آستارا شهرستانی شاخص و ویژه است، گفت: از ظرفیت بندر و راه آهن برای رفع بیکاری جوانان باید استفاده کرد.

دشمن از حقانیت ایران اسلامی می‌ترسد
«حسن رستم زاده» نیز در این یادواره با بیان اینکه شهرستان آستارا پیشانی نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران است، اظهار کرد: شهرستان آستارا از قدمت بالای



فرهنگی و تمدنی برخوردار است. فرماندار بندر آستارا در ادامه با اشاره به اینکه خطبه‌های نماز جمعه آستارا وحدت‌آفرین و دشمن‌شکن است، افزود: به برکت خون شهدا و وجود رهبر فرزانه انقلاب فضای صمیمیت و دوستی در آستارا وجود دارد.

وی با بیان اینکه دشمن از حقانیت ایران اسلامی می‌ترسد، تصریح کرد: محدودیت در سفر رییس جمهوری و تیم دیپلماسی به نیویورک و اجازه ندادن جهت مصاحبه با رسانه‌ها و برگزاری جلسات نشان دهنده ترس آمریکا از قدرت گفتمان و حقانیت جمهوری اسلامی ایران است.

رستم زاد گفت: ملت ایران با تاسی از فرهنگ عاشورا زیر بار ذلت و خواری نمی‌رود و استکبار جهانی و برخی کشورهای منطقه، از خودباوری ما شکست سختی خورده‌اند. گفتنی است، پخش نمانگش شهدا و مداحی سجاد جوادزاده مشکینی در سوگ شهادت امام حسین(ع) و یاران باوفایش و شهدا پایان بخش این آیین معنوی در بندر مرزی آستارا بود.

لاهوتی، نماینده ننگرود:

دولت باید جلوی فعالیت مافیای چای را بگیرد

آهن رشت به قائم شهر باید اجرایی شود، زیرا تمام بسترهای لازم فراهم شده است. عضو کمیسیون برنامه، بودجه و محاسبات مجلس، با انتقاد از واردات برنج خارجی، گفت: متأسفانه بر اساس آمارها تاکنون حدود ۲ میلیون تن برنج وارد کشور شده است، اما مجموعاً ۵۰۰ هزار تن برنج در کشور نیاز نداریم. از این رو وقتی کشاورزی را برای کشاورز غیراقتصادی می‌کنند، طبیعتاً کشاورز اقدام به تغییر کاربری اراضی خود می‌کند، بنابر این بر اساس آمارها حدود ۳ هزار هکتار از اراضی کشت برنج تغییر کاربری داده اند. نماینده مردم ننگرود در مجلس شورای اسلامی ادامه داد: من به آقای ترامپ توصیه می‌کنم که خود را از این سردرگمی سیاسی نجات دهد، زیرا خودش می‌داند که تحریم‌ها و فشارها دیگر بلائثر شده و باید به برجام برگردد و تنها راه این است که به اشتباه خودش اعتراف کند. قطعاً به تحقق این مسئله، هزینه‌های امنیت در دنیا کاهش پیدا خواهد کرد. کشورهای اروپایی هم به جای باز کردن پرونده‌های دروغین تازه، به تکالیف برجامی خود عمل کنند، از طرف دیگر جانسون در شرایط کنونی قدرت حل کردن مسائل داخلی کشور خود را ندارد، حال چگونه درباره ملت بزرگ ایران سخن می‌گوید، جانسون حتی قدرت موی خود را ندارد.

وی تصریح کرد: کشورهای اروپایی هم به جای باز کردن پرونده های دروغین تازه، به تکالیف برجامی خود عمل کنند، از طرف دیگر جانسون در شرایط کنونی قدرت حل کردن مسائل داخلی کشور خود را ندارد، حال چگونه درباره ملت بزرگ ایران سخن می‌گوید، جانسون حتی قدرت مرتب کردن موی خود را ندارد.

کوچکی نژاد، نماینده رشت:

نماینده باید شهامت دفاع از رأی خود را داشته باشد

ضمن تأکید بر اینکه یک نماینده باید جرأت و شهامت دفاع از رأی خود را داشته باشد اظهار داشت: در حال حاضر بسیاری از نظام‌ها و مجامع دنیا به سمت شفافیت آراء پیش رفته‌اند و لازم است زمینه و بسترهای این مسأله در کشورمان نیز فراهم شود.

نماینده مردم رشت در مجلس در مورد اعلام رأی برخی از لویایح و طرح‌هایی که از درجه اهمیت بسیار زیادی برخوردار هستند نیز خاطرنشان کرد: گاهی اوقات برخی از مسائل به‌صورت استثناء نباید افشا شود اما از هم مشکلی وجود ندارد زیرا نمایندگان می‌توانند در مجلس رأی گیری کنند که آراء آن‌ها در صحن اعلام نشود.

کوچکی‌نژاد با اشاره به اینکه مخالفت یا موافقت وی در بسیاری از طرح‌ها و لویایح شفاف است و همه از آن اطلاع دارند اظهار داشت: نماینده‌ای که این شهامت را ندارد که از رأی خود به صورت شفاف دفاع کند به طور یقین در دفاع از حقوق مردم و افرادی که به وی رأی داده و اعتماد کرده‌اند نیز از آن شهامت لازم برخوردار نیست.

عضو کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس ترس یک نماینده از ابرز عقیده را نشانه و دلیل محکم بر عدم صلاحیت او برای نمایندگی مردم قلمداد کرد و افزود: نماینده باید به‌صورت شفاف رأی خود و اعتقادش را به هیئت وزیران و بخش‌های دیگر اعلام کند و اگر این کارش هزینه‌ای برای او داشت جهت دفاع از مردم آن هزینه را پرداخت کند.
وی با تأکید بر اینکه مسأله عدم شفافیت مجلس و خانه ملت را به سمت گمراهی سوق می‌دهد عنوان کرد: در دولت برخی موافق ما و برخی نیز مخالف ما هستند و این اشکالی ندارد اما اشکال این موضوع درست از جایی شروع می‌شود که یک نماینده از ترس همین مخالفت‌ها در بدنه دولت، صداقت خود را از دست بدهد.

افتخاری، نماینده فومن و شفت:

پروژه‌های نیمه‌تمام کشور رها شده‌اند

را مورد تأکید قرار داد و گفت: در همین شهرستان‌های فومن و شفت پروژه‌هایی با ۶۰ تا ۷۰ درصد پیشرفت فیزیکی ناتمام مانده‌اند در حالی‌که بنده بارها و بارها در مجلس، دستگاه‌ها و ادارات کل بر ضرورت اولویت‌بندی تأکید کرده‌ام. وی طولانی شدن پروژه‌ای به مدت ۱۵ سال که از ابتدا قرار بوده دو ساله به بهره‌برداری برسد را مورد انتقاد قرار داد و با بیان اینکه چنین اتفاقاتی مردم را کلافه کرده است افزود: پروژه پل ورودی فومن از جمله یکی از همین پروژه‌ها محسوب می‌شود که قبل از انجام یک کار کارشناسی دقیق برای ساختن آن اقدام شده. عضو کمیسیون عمران مجلس از اجزای برخی طرح‌ها در شهرهای شمالی که شرایط آن تنها با وضعیت شهرستان‌های جنوبی کشور مطابقت دارد سخن گفت و تصریح کرد: از دستگاه‌های ذریبط انتظار داریم متناسب با وضعیت جغرافیایی و محیطی هر کدام از استان‌ها پروژه‌های عمرانی را برای آن‌ها طراحی و اجرا کنند.

نماینده مردم فومن و شفت در مجلس با اشاره به اینکه در صورت انجام کار کارشناسی، دیگر در جریان اجرای پروژه‌ها اختلالی ایجاد نمی‌شود اظهار داشت: مشکل پروژه‌های نیمه‌تمامی که اکنون در کشور رها شده‌اند به‌علت عدم وجود یک نگاه جامع و تسهیل‌گر در برخی از دستگاه‌ها و ادارات کل روز به روز تشدید می‌شود.

خبرها

انتصاب اعضای هیئت نظارت

بر انتخابات مجلس در گیلان

گیلان امروز– طی احکام جداگانه‌ای اعضای هیئت نظارت بر یازدهمین دوره انتخابات مجلس شورای اسلامی

در استان گیلان منصوب شدند.

با صدور احکامی از سوی آیت‌الله احمد جنتی، رئیس هیئت مرکزی نظارت بر انتخابات، اعضای هیئت نظارت بر انتخابات مجلس شورای اسلامی در استان گیلان منصوب شدند.

طی این حکم حجت‌الاسلام مجتبی اشجری به‌عنوان رئیس و احمد قنبریان قائم مقام هیئت نظارت بر انتخابات یازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی استان گیلان معرفی شدند. همچنین حجت‌الاسلام غلامحسین تسخیری، سیدمهدی فلاجمیری و محمد جلالی نیز به‌عنوان اعضای هیئت نظارت بر انتخابات یازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی استان گیلان منصوب شدند.

●●●●●

ثبت رسمی ۴۲۸ میلیون دلار

سرمایه گذاری خارجی در گیلان

گیلان امروز– مدیرکل امور اقتصادی و دارایی گیلان گفت: تاکنون ۲۲ طرح اقتصادی سرمایه گذاری خارجی به ارزش اقتصادی ۴۲۸ میلیون دلار در استان بطور رسمی ثبت شده است .

منصور مولایی پور عصر سه شنبه در جلسه بررسی ظرفیت های سرمایه گذاری های لاهیجان اظهار داشت: یک هزار و ۳۰۰میلیون دلار سرمایه گذاری غیرپوششی خارجی در استان گیلان جذب شده و ۴۲ فرصت سرمایه گذاری نیز طی سال گذشته در جریان سفر رئیس جمهوری به گیلان شناسایی شده است.

وی با اشاره به ایجاد ۱۱ هزار شغل با این سرمایه گذاری ها افزود: لاهیجان یکی از شهرستان های مهم استان از نظر ظرفیت های اقتصادی برای سرمایه گذاری است که این ظرفیت ها و بسترها باید شناسایی و مستندات آن تهیه و تدوین و بصورت بسته های قابل واگذاری معرفی شوند. مولایی پور تصریح کرد: رتبه سرمایه گذاری در استان گیلان پایین است و باید تلاش شود که این ظرفیت ها، شناسایی و به سرمایه گذار معرفی شوند.

وی خاطرنشان کرد: یکی از اهداف این اداره کل شناسایی مشکلات در مسیر سرمایه گذاری و حمایت از سرمایه گذاران و کوتاه کردن پیچ و خم های اداری است تا راه سرمایه گذاری هموار شود و سرمایه گذاران دغدغه ای در این بخش نداشته باشند .

وی با اشاره به تشکیل کارگروه پایش محیط کسب و کار در گیلان افزود: یکی از وظایف اداره کل امور اقتصاد و دارایی ، تسهیلگری در بخش سرمایه گذاری و رفع قوانین محل کسب و کار است و به منظور ایجاد وحدت رویه و یکسان سازی در ارائه اطلاعات مورد نیاز سرمایه گذاران خارجی، مرکز خدمات سرمایه گذاری خارجی استان در این اداره کل به عنوان کانون مراجعات متقاضیان سرمایه گذاری خارجی و داخلی تشکیل شده است.

●●●●●

اسماعیل قاسمی بخشدار مرکزی بندرانزلی شد

گیلان امروز– با حکم استاندار گیلان ، و به پیشنهاد فرماندار بندرانزلی اسماعیل قاسمی به عنوان بخشدار مرکزی شهرستان بندرانزلی منصوب و معارفه شد.

اسماعیل قاسمی دارای مدرک کارشناسی ارشد جغرافیا و برنامه ریزی توریست است و سابقه خدمت ۲۷ ساله در وزارت کشور دارد.وی پیش از این در سمت معاون فرماندار شهرستان ماسال مشغول به خدمت بوده و ریاست گروه امور حقوقی بازرسی استانداری گیلان، ریاست اداره تعاون و کار و رفاه شهرستان آستانه اشرفیه و دبیری شورای اداری استان را در کارنامه خدمتی خود دارد. پیش از این وحید پورحضرتم معاون امورهماهنگی عمرانی فرمانداری بندرانزلی با حفظ سمت و با حکم استاندار سرپرستی بخشدار مرکزی بندرانزلی را پس از بازنشسته شدن منوچهر عاشوری بخشدار سابق بندرانزلی برعهده داشت . لازم به ذکر است بخشدار مرکزی شهرستان بندرانزلی مسئولیت رسیدگی به امور ۲۶ روستا را برعهده دارد.

●●●●●

نخستین آکادمی فضای مجازی

کشور در گیلان افتتاح می‌شود

گیلان امروز– معاون اجتماعی سپاه قدس استان گیلان با بیان اینکه فعالیت روزانه بیش از هشت ساعت در فضای مجازی نوعی اعتیاد مجازی است و باید درمان شود، گفت: نخستین آکادمی پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی فضای مجازی کشور در گیلان افتتاح می‌شود.

محسن جعفری در جمع متخصان و فعالان فضای مجازی استان گیلان با بیان اینکه بشر در هزاره سوم اسیر حوزه فضای مجازی شده است، اظهار کرد: زندگی انسان‌ها با فضای مجازی گره خورده و ریشه بسیاری از آسیب‌های اجتماعی نوپدید را می‌توان در فعالیت افراد در فضای مجازی پیدا کرد.

وی با بیان اینکه پیشگیری بهتر از درمان است، افزود: برای نخستین بار در کشور آکادمی آموزشی و پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی فضای مجازی توسط معاونت اجتماعی سپاه قدس این استان راه‌اندازی می‌شود. معاون اجتماعی سپاه قدس استان گیلان با اشاره به هدر رفتن وقت در استفاده از شبکه‌های اجتماعی و عدم شناخت و آشنایی کافی کاربران با آسیب‌های شبکه‌های اجتماعی گفت: در آکادمی فضای مجازی گیلان تلاش خواهیم کرد تا کاربران قشرهای مختلف را با معایب و آسیب‌های ناشی از شبکه‌های اجتماعی آشنا کنیم. جعفری با اشاره به راه‌اندازی مرکز ترک اعتیاد فضای مجازی در گیلان افزود: فعالیت روزانه بیش از هشت ساعت در فضای مجازی نوعی اعتیاد مجازی است و باید درمان شود.